

## **Годовой информационно-аналитический отчёт о работе с молодёжью МКУК «Новощербиновская сельская библиотека» в 2022 году.**

### ***Раздел 1. Краткая характеристика положения молодежи в Новощербиновском сельском поселении Щербиновского района***

Число молодежи от 15 до 30 лет, проживающей в Новощербиновском сельском поселении 1108 человек.

Основные социальные группы молодежи: учащиеся, студенты, работающая и безработная молодёжь.

### ***Раздел 2. Приоритетные направления, значительные события и достижения в отчётном году.***

Цели и задачи работы по библиотечно-библиографическому и информационному обслуживанию молодежи в отчетном году:

- вести работу по продвижению книги и чтения;
- обеспечить доступность, оперативность и комфортность получения информации пользователями библиотеки;
- создать комфортные условия для общения, проведения досуга в библиотеке;
- оказывать помощь пользователям в процессе образования, самообразования, формирования личности, развитии творческих способностей;
- формировать информационную культуру и культуру чтения пользователей;
- осуществлять всестороннее раскрытие фонда библиотеки с использованием различных форм индивидуальной и массовой работы;
- учитывать потребности молодого поколения, использовать новые форматы продвижения книги и чтения;
- вести работу по правовому, экологическому просвещению, патриотическому воспитанию, осуществлять краеведческую деятельность;
- привлекать к участию молодых людей во всероссийских, краевых и муниципальных акциях.

Основными направлениями массовой работы для молодежи в 2022 году были:

- - гражданско-патриотическое просвещение;
- - пропаганда семейного чтения и досуга;
- - экологическое просвещение;
- - краеведческая деятельность;

- - воспитание здорового образа жизни.

### ***Раздел 3. Структура обслуживания молодёжи в библиотеке.***

### ***Раздел 4. Анализ контрольных показателей по библиотечно-библиографическому обслуживанию молодёжи.***

(Приложение 3)

### ***Раздел 5. Изучение и формирование контингента молодых пользователей.***

Основные группы пользователей 15-30 лет:

- учащиеся;
- студенты;
- работающая и безработная молодёжь.

Библиотека ведёт работу с подростками с девиантным поведением, а также попавшими в трудную жизненную ситуацию.

31 мая ежегодно отмечается Всемирный день без табака. В рамках этого дня библиотека провела акцию «Курить не модно, дыши свободно». Сотрудники библиотеки вышли на улицы станицы и предлагали прохожим заранее подготовленные памятки с информацией о вреде курения. Также рассказывали всем, какой вред курение наносит здоровью человека, и призывали курильщиков хотя бы на один день воздержаться от пагубной привычки, а тех, кто не курит, – никогда не брать в руки сигарету.

Ведётся работа с талантливой и одарённой молодёжью.

Аржаная Елизавета, Ваганов Константин стали участниками Дня кубанского кобзаря «Запрягайте волю в возы...»

Ваганов Константин - участник краевого литературного фестиваля «Каков я есть рассудит время...».

Водолажская Диана, Крайняя Анастасия, Акульшина Ксения приняли участие в Этнографическом диктанте.

С целью изучения степени удовлетворенности молодежи услугами библиотеки в библиотеке проводились опросы, анкетирование молодых читателей, проводился анализ «Тетради выполненных справок и отказов».

### ***Раздел 6. Программно- проектная деятельность.***

### ***Раздел 7. Отдельные направления информационно-библиотечного обслуживания молодёжи. Содействие социализации личности молодых читателей.***

#### ***Специальные мероприятия по привлечение молодёжи к чтению.***

30 марта состоялся открытый просмотр литературы «Живём и помним» к 85-летию со дня рождения В.Г.Распутина, где были представлены хорошо известные широкому кругу читателей

произведения, написанные в разные периоды жизни Валентина Распутина: «Живи и помни», «Уроки французского», «Прощание с Матерой» и др. Писатель ушёл. Но он живёт в своих произведениях и в назидание нам звучат его слова: «Всё, что ни происходит, – к лучшему, к тому, чтобы жить было интересней и счастливей. Ну и живи: не оглядывайся, не задумывайся».

8 апреля прошёл литературно - музыкальный час «С любовью каждая строка», посвященный 85-летию со дня рождения Б.А. Ахмадулиной. Встреча началась с неповторимого, чарующего голоса Бэллы Ахатовны: прозвучала запись стихотворения «Мир состоит». Эпоха 60-х годов – это период возрождения русской поэзии. Поэтическое содружество поэтов - «шестидесятников» сыграло важную роль в судьбе Б. Ахмадулиной. Более 50 лет прошло с момента опубликования первого стихотворения. За это время были написаны многие сборники стихотворений: «Сны о Грузии», «Побережье», «Шум тишины», «Свеча» и другие. Каждый из них раскрывает какую-то новую грань её таланта. При проведении мероприятия были использованы аудиозаписи песен на стихи Б. Ахмадулиной в исполнении А. Пугачевой и В. Пономаревой, звучавшие в фильмах Э. Рязанова. В презентации показаны фотографии поэтессы разных лет и фото тех людей, кому она посвящала свои стихи: Б. Пастернака, В. Высоцкого, Б. Окуджавы.

#### ***Гражданско-правовое просвещение.***

В рамках проведения Дня молодого избирателя 6 апреля был проведён молодёжный час «Твоя жизнь – твой выбор» для молодёжи станицы. Библиотекари познакомили присутствующих с историей выборов, развитием избирательной системы в России, терминами: право, политика, избиратель, права избирателя. Беседа сопровождалась показом презентации. К мероприятию была оформлена тематическая выставка, представляющая литературу правового содержания. Молодым избирателям была вручена «Памятка молодого избирателя».

#### ***Духовно-нравственное и патриотическое воспитание, литературное краеведение.***

23 марта был проведён историко-познавательный час «Пётр Великий – личность и эпоха» для учащихся 10 класса МБОУ СОШ №9. В ходе мероприятия присутствующие познакомились с биографией императора Петра I, о проведении им реформ во всех сферах жизни того времени, создании российского флота и строительстве Санкт-Петербурга. Рассказ сопровождался демонстрацией видеопрезентаций «Биография Петра I», «Самые интересные факты из жизни Петра Великого», буктрейлер по роману А.Толстого «Пётр Первый». К мероприятию была оформлена книжная выставка «Пётр Великий – личность и эпоха». Представленные на ней книги раскрывают личность первого императора, прозванного Великим. Многогранность личности

Петра Первого, его многочисленные таланты и деятельность, направленная на укрепление могущества родной державы — обо всё этом можно узнать, познакомившись с данными книгами. Завершилось мероприятие блиц-опросом «Эпоха Петра I».

22 июня, в День памяти и скорби, прошёл час истории «Тревожный рассвет 41-го года». Сотрудники библиотеки рассказали о первых часах начала Великой Отечественной войны. Страна ещё спала мирным сном, когда перед всеми встало зловещее слово ВОЙНА. Брестская крепость первой приняла на себя удар гитлеровских войск. Защитники крепости – воины более 30 национальностей бывшего СССР – находясь в полном окружении, без воды и продовольствия, без связи, при острой нехватке боеприпасов и медикаментов почти месяц мужественно сражались с врагом. Совершив онлайн экскурсию в музей «Брестская крепость», все вместе еще раз вспомнили подвиг защитников Брестской крепости. Никого не оставил равнодушным видеофильм «Брестская крепость», созданный на основе фрагментов из одноимённого художественного фильма. К мероприятию была оформлена книжная выставка «И началась Великая война», где представлены книги о начале Великой Отечественной войны и героическом подвиге советских солдат.

В рамках историко-литературного похода, организованного ГБУК «ККЮБ» работники библиотеки провели урок мужества «Иван Варавва - поэт, фронтовик, гражданин» по творчеству кубанского поэта Ивана Федоровича Вараввы для учащихся 10 класса казачьей направленности МБОУ СОШ № 9. Школьников познакомили с жизнью и творчеством знаменитого земляка, представили сборники стихов поэта, презентацию и видеоматериалы с чтением произведений И.Ф.Вараввы.

Для учащихся МБОУ СОШ №10 состоялось литературное знакомство "Поэт, влюблённый в Кубань". Данное мероприятие посвящено 100-летию со дня рождения Виктора Подкопаева, кубанского поэта. Любимой Кубани посвятил поэт всё свое творчество. Лейтмотив его стихов – радостное удивление перед красотой людей и жизни. Сотрудники библиотеки рассказали школьникам о жизни и творчестве Виктора Стефановича, о его изданных поэтических сборниках, прочитали стихи, пронизанные любовью к родному краю и воспевающие красоту природы Кубани. В завершении встречи присутствующим были розданы буклеты-памятки "С любовью о Кубани" с информацией о В.Подкопаеве и его стихами.

### ***Профориентационная работа.***

Выбор профессии – один из серьезнейших шагов, стоящих перед каждым молодым человеком. От того, отвечает ли выбранная профессия его интересам и способностям, является ли востребованной на рынке

труда, дает ли возможности для карьерного роста, зависит вся дальнейшая жизнь.

28 марта сотрудниками библиотеки был организован информационный дайджест «Куда поступить учиться сегодня, чтобы быть востребованными завтра». Он познакомил молодых людей с типами профессий и личностными характеристиками человека, которые необходимы для того, чтобы быть успешным в каждом типе профессий. Был представлен список самых востребованных профессий в настоящее время.

#### ***Экономическое просвещение.***

С целью повышение финансово-экономической грамотности в библиотеке прошёл библио-обзор «Экономика в повседневной жизни». Материал, представленный в библио-обзоре, поможет изучить правила финансового поведения и больше узнать о том, как зарабатываются, тратятся и сберегаются деньги, какие существуют возможности получения дохода, как научиться принимать правильные финансовые решения, как разумное отношение к деньгам способствует реализации планов и обеспечению финансовой безопасности и благополучия.

#### ***Формирование здорового образа жизни.***

23 июня прошла интеллектуальная игра «На пути к здоровью». Мероприятие началось с беседы о самом важном даре, полученном человеком от природы – о здоровье. Далее присутствующие приняли участие в увлекательной и познавательной игре – викторине. Конкурсы «Ромашка», «Анаграммы», «Закончи пословицу», «Здоровье начинается с тебя» помогли вспомнить некоторые пословицы о здоровом образе жизни, утвердиться в правильном выполнении своих ежедневных поступков, понимании жизненных правил. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Формула здоровья», на которой представлена литература о здоровом образе жизни, книги, которые помогут научиться ценить, сохранять и укреплять здоровье.

10 августа сотрудниками библиотеки был проведён урок здоровья «Умей сказать «Нет!». На мероприятии разговор шел о вреде никотина, курения как активного, так и пассивного. В ходе оживленной беседы ребята выяснили, какой вред здоровью человека наносит сигареты, обыграли ситуации из жизни, когда перед ними может возникнуть выбор: продолжить свою жизнь здоровыми и счастливыми или начать курить. Продолжился урок конкурсной программой, в которой приняли участие две команды. Ребята приняли участие в конкурсах «Словесный бой», «Сложи поговорку», «Верить ли ты, что...?», «Антиреклама». В конце мероприятия был сделан вывод, что желание быть красивым, современным - верный стимул для приобщения к регулярным занятиям физической культурой, правильному питанию, соблюдению здорового образа жизни, отказу от разрушителей здоровья, прежде всего от

курения. К мероприятию была оформлена выставка, на которой были представлены книги о здоровом образе жизни, правильном питании, режиме труда и отдыха, о лечебной физической культуре.

### ***Экологическое просвещение.***

31 марта 2022 был проведён час экологической грамотности «Это Земля – твоя и моя». Вместе с библиотекарем участники мероприятия активно включились в разговор о проблемах загрязнения окружающей среды. Ребята приводили примеры из собственной жизни, о том, что они делают для сохранения природы. Беседа сопровождалась видео-презентацией «Это земля – твоя и моя». Во второй части мероприятия отвечали на вопросы викторины о природе, о земле. Завершилось мероприятие знакомством с книгами, представленными на выставке «Как не любить нам эту землю». В завершении был показан видеоролик «Берегите природу».

### ***Формирование семейных ценностей и ответственного родительства. Работа с молодыми семьями.***

В преддверии Дня матери Новощербиновская сельская библиотека подготовила и провела литературно-музыкальную композицию «С любовью о маме». Присутствующие познакомились с историей и традициями празднования Дня матери в России. В ходе мероприятия звучали стихи известных поэтов о маме и песни о маме в записи популярных исполнителей. Далее участники встречи приняли активное участие в играх и конкурсах. Особенно интересным оказалось для них задание, когда им нужно было придумать прилагательное к слову «мама» по каждой букве её имени.

Для читателей была оформлена книжная выставка «С любовью о маме», на которой были представлены книги о роли матери в семье, о важных периодах материнства, как вырастить здорового и счастливого ребенка, а также художественная литература, главными героями которой являются матери.

### **Раздел 8. Работа по организации досуга, творческой самореализации, интеллектуальному развитию молодёжи. Клубная деятельность.**

Библиотека играет большую роль в организации досуга молодёжи в станице.

В рамках празднования 85-летия образования Краснодарского края для юношества и молодёжи прошла квест-игра «Моя Родина- Кубань». Разбившись на две команды и получив маршрутные карты, ребята с азартом включились в игру. Маршрут каждой из команд проходил по различным зонам библиотеки, СДК и прилегающей территории. Юноши и девушки по пути следования увлеченно складывали пазлы

«Кубанские просторы», познакомились с книжными выставками и отвечали на вопросы викторин «Знаменитые люди Кубани», «Льётся песня над Кубанью», «Факты», «Растения и животные», «Ты, Кубань, ты наша Родина». Время пролетело весело и незаметно. Участники квест-игры, продемонстрировав эрудицию, находчивость и отличные знания истории и культуры и природы нашего края, успешно добрались до финиша. Во время игры молодые люди получили массу положительных эмоций, зарядились хорошим настроением.

В рамках Ночи искусств была проведена командная интеллектуальная игра – этноквиз «Радуга национальных искусств» для молодёжи. Данное мероприятие направлено на гражданско-патриотическое воспитание молодежи, повышение уровня этнокультурных знаний и укрепление межнационального и межконфессионального взаимодействия в образовательной среде. Игра состояла из трёх раундов по десять вопросов каждый по темам «Кухня народов России», «Традиции, культура, языки», «Музыка и танцы народов России». На обсуждение и размышление каждого вопроса командам была отведена минута. Участники записывали свой вариант ответа на специальном бланке и передавали его волонтерам для жюри, за каждый правильный ответ получали баллы. Завершилась игра награждением победителей.

#### **Раздел 9. Работа библиотек в медиaprостранстве. Форматы виртуального обслуживания молодёжной аудитории.**

Среди посетителей официального сайта библиотеки 57% является молодые люди в возрасте от 15 до 30 лет. Библиотека также имеет свои страницы в социальных сетях Одноклассники, ВК.

#### **Раздел 10. Справочно-библиографическое и информационное обслуживание молодых пользователей.**

Сотрудниками библиотеки осуществлялось индивидуальное и групповое справочно-библиографическое и информационное обслуживание молодых пользователей. Регулярно предоставлялись справки и консультации в соответствии с запросами читателей, оказывалась консультационная помощь в поиске и выборе источников информации.

#### **Раздел 11. Партнёрство. Связи с общественностью. Работа с волонтерами.**

В 2022 году МКУК «Новошербиновская сельская библиотека» сотрудничала с молодёжным клубом по месту жительства «Вектор», МБОУ СОШ № 9 и № 10. Четыре человека являются волонтерами Культуры, зарегистрировавшись на сайтах добровольцы России и доброволец Кубани. Волонтеры являются активными участниками мероприятий, проводимых библиотекой.

**Раздел 12. Участие библиотеки в краевых проектах ГБУК  
«ККЮБ».**  
(Приложение 6)

**Раздел 13. Методическое обеспечение работы библиотеки с  
молодёжью.**

**Раздел 14. Заключение.**

В 2022 году приоритетными направлениями в работе библиотеки среди юношества и молодёжи являлось формирование привлекательного образа книги, чтения, культивирование здорового образа жизни, патриотическое воспитание. Следует отметить, что молодые люди активно участвуют в краевых и муниципальных мероприятиях, среди которых:

акция «Патриотические стихотворения», челлендж #СилаВправде, фото-акция «77 лет спустя», всероссийская акция «Георгиевская ленточка», поэтический онлайн-флешмоб «О подвиге, о доблести, о славе», онлайн-акции «Я люблю тебя, моя Россия», «Страна, в которой я живу».

В работе с молодёжью библиотечные специалисты стремились сочетать традиционные и инновационные методы работы. Организуя акции, налаживая контакты с различными организациями, коллектив библиотеки создавал позитивное общественное мнение о своей деятельности.

Директор МКУК  
«Новошербиновская сельская библиотека»

Н.Н.Акульшина